

Возможное

223
56

**Выступление Президента
в Верховном Совете РФ**

Уважаемые граждане России!

Председатель Верховного Совета!

Народные депутаты!

Считаю необходимым выступить сегодня перед вами, потому что чувствую - нужны и оценка ситуации, и видение перспективы со стороны Президента.

Сейчас много говорят о конституционном кризисе. Есть он или нет? Думаю, ответ очевиден.

Всевластие Советов и разделение властей - два эти принципа не могут ужиться в одной Конституции, не могут одновременно реализоваться на практике.

25.02.1992
№ 267

Это все равно, что сказать: "Давайте разделим полномочия, но при этом одна сторона может все!"

Ясно, что надо выбирать: или возвращаемся к всевластию Советов, или идем к нормальному, принятому во всем мире разделению властей.

Этот выбор все равно рано или поздно придется делать. И чем дольше будем тянуть с ним, тем дольше будет сохраняться безвластие и неразбериха. Но дело не только в конституционном кризисе.

Правда состоит в том, что этот кризис лишь часть другого, значительно более масштабного. Прежде всего речь идет об экономическом кризисе. Он настолько нагляден, что не требует доказательств.

На этом фоне просто абсурдно, что возможности исполнительной власти, в первую

очередь Правительства, оказались ниже порога управляемости.

Это - прямое следствие противоречия между разделением властей и всевластием одной из них. И сейчас - еще сильнее сковать Правительство, еще больше ограничить его полномочия - как иногда предлагают - значит заведомо загубить все, что оно делает.

Наши дебаты не должны отодвигать экономику на второй план. Их можно и нужно вести спокойно и главное - не мешая правительству.

В России налицо кризис федерализма. Федеративный договор принят, задано верное направление развития Российской Федерации. Но проблем до сих пор еще опасно много и решаются они вяло.

Очень серьезен кризис общественный. Скажу прямо, общество расколото. Это еще раз показали события 23 февраля в Москве.

Но в этих условиях особенно недопустимо и безответственно отвергать саму идею согласия, а тем более звать людей на баррикады, призывать их к восстанию. Это просто безумие.

Есть еще один кризис - **идеологический.** Хотя и не хочется употреблять это слово. Скорее, **дефицит мощных идей,** которые указали бы путь выхода из создавшейся сложной ситуации. Можно, правда, считать и по-другому - идей слишком много. Но результат тот же самый: ни одна из них пока не может захватить общество и повести за собой.

Наконец, кризис **психологический.** Проще говоря - усталость. Второе дыхание может появиться, если люди увидят ясную перспективу.

Пусть на самый ближайший период. Только в этом случае они могут продлить властям кредит доверия. Я подчеркиваю, всем властям.

Кризис - это высшая точка напряжения сил перед выздоровлением. Другого мы обязательно должны избежать.

Что откроет нам перспективу? Думаю, что, прежде всего, - прекращение политических игр во всех эшелонах власти. Игр, от которых устали граждане. Игр, от которых они отворачиваются, отворачиваясь тем самым от власти, от нас с вами, уважаемые народные депутаты!

И если, хотя бы на короткое время эти политические игры прекратить, станет ясно, что самое главное сегодня - экономика.

Я поручил премьер-министру Виктору Степановичу Черномырдину подготовить меморандум о реально возможных шагах,

подчеркиваю, реально возможных, для того, чтобы предотвратить сползание экономики к катастрофе и добиться улучшения для начала хотя бы на двух-трех направлениях.

Как Президент полностью доверяю главе Правительства. Считаю, что и законодатели могли бы на этот срок освободить Правительство от излишней опеки.

То есть и Президенту, и Верховному Совету, и Съезду нужно сделать по шагу назад, расступиться и дать Правительству до конца года максимум степеней свободы на экономическом поле.

Именно в этом состоит смысл Соглашения, проект которого недавно был предложен Верховному Совету. Я получил немало дельных предложений от Конституционной комиссии, от Комитета по законодательству и от депутатов. С

сожалением должен отметить, что Верховный Совет не спешит навстречу Президенту.

Считаю своей главной функцией как Президента - быть гарантом этого согласия. Поэтому буду вновь и вновь добиваться его. Соглашение - это лишь один из шагов к этому.

Его проект направлен лидерам различных партий, рассылается в регионы и республики России, он есть у вас, народные депутаты. Рассматриваю этот проект как основу для работы, для выработки документа, который может стать основой преодоления кризиса власти.

Если же власти, разделенные не по своим функциям, а в смысле согласия, не захотят, не сумеют продемонстрировать добрую волю, вынужден буду именно из соображений общероссийского согласия обратиться к

гражданам, поставив свои вопросы на референдум.

Знаю, что общественный интерес к референдуму пока не слишком велик. Знаю мнение большинства членов Верховного Совета по этому вопросу.

Для меня смысл этого референдума прежде всего - в достижении согласия. И если референдум положит конец политическим спорам в верхах, значит на референдум надо идти.

Что буду выносить на референдум?

Во-первых, надо четко и ясно решить вопрос - будет у нас разделение властей или нет. Говорю не о формулировке, а о существе дела.

Во-вторых, меня заботит как и кем будет приниматься новая Конституция, как будет

обеспечен переход к тем формам и органам власти, которые придут за нами.

Наконец, третий вопрос. Действующая Конституция достаточно хорошо отражает права человека. И дело только за тем, чтобы обеспечить практическое применение этих норм. Но есть одна сторона прав и свобод человека, которая постоянно ставится под вопрос - **право частной собственности**. Здесь тоже надо раз и навсегда определиться.

Вот главное, что, по моему мнению, определяет наше конституционное будущее, и шаги к этому будущему достаточно ясны. Это - **дать шанс экономике и дать шанс согласию.**

Я обращаюсь к вам, народные депутаты, - **начните встречное движение!**

Я обращаюсь к гражданам России - **помогите сделать это властям, помогите**

договориться! Если этого не произойдет - не уклоняйтесь от референдума.

Хочу добавить только одно. Ситуация крайне трудная, но в обществе действует инстинкт социального самосохранения.

Россияне уже сделали выбор не в пользу борьбы и восстаний, а в пользу мирной работы и стабильности. Пора и властям, которые руководят Россией, достигнуть согласия, и, наконец, заняться прямым своим делом. .

Спасибо.

20 ИЮН 1995 * 04267

11

Уд. № 38 № 10 ИСТОК

24 Июня 1995 г.

14 29 Июня